



Jerusalembrevet

NYHETSREVE • DECEMBER -08/JANUARI -09
SWEDISH CHRISTIAN STUDY CENTRE (SCSC)



Foto: Maria Wälsten

Jag – en pilgrim

Livet erbjuder så många olika roller, så många olika sätt att leva och se på sig själv. Jag är exempelvis man, pappa till två döttrar, morfar, kristen, teologie doktor i kyrkovetenskap, författare – och nu direktor för ett studiecenter. Det är inte så konstigt att vi människor undrar: ”Vem är jag?” och ”Vad är egentligen grund-sanningen om mitt liv?”

Min tid här i Jerusalem har gjort att jag prövar följande svar: ”Jag är en pilgrim!” Påståendet låter kanske fromt och tandlöst, men smaka på orden: Jag – en pilgrim!

Jerusalem är en av världens stora pilgrimsmål. Kanske det största, med otaliga heliga platser för judar, kristna och muslimer. Dagligen ser jag stora skaror av pilgrimer och det ställer mig mot väggen: Sune, är du också en pilgrim?

Ordet pilgrim kommer från ett latinskt ord som betyder ”främling” (*peregrinus*, egentligen ”lantis”, någon som bodde utanför Rom). Det är väl bekant att främlingskap och utanförskap bryter ner livet och gör ont.

I så fall är väl hela pilgrimstanken farlig? Eller finns det också ett gott främlingskap i världen? Det skulle i så fall kunna förklara varför det i kyrkorna i Sverige finns en framväxande pilgrimsrörelse underifrån.

När jag häromdagen gick ner från Olivberget kom jag på mig själv att jag gnolade på Einar Ekbergs sång ”Jag är en främling. Jag är en pilgrim. Blott en afton bor jag här”. Jag tänkte på mina erfarenheter av att leva i Jerusalem. Samtidigt som jag lever ett normalt och gott liv lever jag mitt i en motsägelsefull och komplicerad politisk konflikt. Det verkar helt omöjligt att leva konsekvent och hoppfullt.

Jag prövar tanken igen: ”Jag – en pilgrim!” Inte som en flykt från världens nöd och frågor utan som ett sätt att leva som ger hopp och tillförsikt från en större verklighet – allt det heliga som pilgrimen rör vid och berörs av.

Sune Fahlgren
Direktor

Kritik av STI, Bilda och Diakonia

Det är inget nytt att studiecentrets verksamhet kritiseras. Ända sedan starten på 1960-talet har studierorna varit kontroversiella och ibland har kritiken varit berättigad, ibland har kritiken varit på gränsen till förtal. Här ger vi ett exempel på en aktuell debatt.

”Frikyrkans Diakonia och Bilda arbetar i samma anda [som STI] – en ohelig treenighet som organiserar kurser och resor till ’Palestina’ med programuppläggning av en muslim med direktkontakt med PLO i Ramallah och en historierevisionist.

I likhet med deltagarna i den kyrkosponsrade journalistresan är deltagarna i de flesta fall i Israel/Palestina för första gången och mycket utsatta för den effektiva antiisraeliska propagandan.”

Iwan Örjebö i tidskriften *Shalom*, november 2008

http://www.shalom.se/ledare/2008/ledare_november_2008.html

”STI försöker idag ge bredare bild av verkligheterna i Jerusalem. Det är även av detta skäl som STI i viss programverksamhet samarbetar med Diakonia och Bilda. Tilläggas bör att även dessa instituts verksamheter har förändrats under åren...”

Det är orättvist att döma dessa instituts syfte som att kritisera den israeliska staten. Att rikta kritik mot vad man bedömer vara en stats brister innebär i detta fall att man vill påpeka orättvisor. Hos både STI, Diakonia och Bilda finns önskan att människor i staten Israel skall kunna leva under fredligare förhållanden. Kritik mot staten Israel innebär inte en negativ grundinställning till densamma. Sådan kritik förekommer även inom judiska kretsar.”

Ur genmäle från Håkan Bengtsson, direktor för Svenska Teologiska Institutet (STI)

Jerusalembrevet är ett nyhetsbrev från Bildas studiecenter i Jerusalem där vi berättar om verksamheten och kort kommenterar aktualiteter i det heliga landet. Vill du ha kommande nyhetsbrev kan du sända din e-postadress till scsc@bilda.nu

Gör en studieresa på nätet!

För den som vill veta mer om olika freds-rörelser som verkar i Israel och Palestina presenterar vi här några intressanta hemsidor. Har du tips om andra, mejla till scsc@bildanu

<http://www.isha.org.il/default.php?lng=3>

"Isha l'Isha" (hebr. för "Kvinna till Kvinna") är Israels äldsta feministiska gräsrotsorganisation, grundad 1983 i Haifa. Kampanjen mot trafficking och projektet för implementering av FN-resolution 1325 för kvinnlig representation i fredsförhandlingar har rönt stor medial uppmärksamhet. Organisationen betecknar sig som multikulturell och arbetar för jämlikhet för arabiska och judiska kvinnor i Israel.

<http://www.foeme.org/>

Miljöaktivister från Jordanien, Palestina och Israel sammanstrålar i organisationen "Friends of the Earth Middle East (FoEME)" för att dels bevara regionens miljö och kultur, dels att bidra till en fredlig utveckling genom miljövänliga samarbetsprojekt. FoEME:s huvudverksamhet rör frågor kring vattenresurser, avloppshantering, situationen i Jordanfloden och Döda Havet.

<http://rhr.israel.net/>

Över hundra rabbiner från de olika judiska trosriktningarna – alla israeliska medborgare – är medlemmar i "Rabbis for Human Rights". Organisationen betonar judendomens sociala och humanistiska värderingar och den sionistiska vision om rättvisa och jämlikhet som kom till uttryck i Israels självständighetsförklaring. Interreligiös dialog, ekonomisk och social rättvisa, samt att förhindra övergrepp mot palestiniernas mänskliga rättigheter, är några av organisationens huvudsakliga projekt.

<http://www.peacengo.org/default.asp>

Nätverket "Palestinian Israeli Peace NGO's" förenar över hundra israeliska och palestinska fredssträvande organisationer, som representerar allt från lokala gräsrotsinitiativ till "think-tanks" med inflytande på regeringsnivå. Nätverket uppmanar samarbete i olika frågor samt förmedlar information om och länkar till aktiva fredsorganisationer i Israel/Palestina. Organisationen stöds bl a av Palmecentret och EU:s "Partnership for Peace Program".

Ögonblicksbilder från en resa

Sex elever på Hagagymnasiets medieprogram i Borlänge har gjort sin arbetsplatsförlagda utbildning i Israel-Palestina. Syftet har varit att träffa israeliska, palestinska och svenska journalister och undersöka hur de arbetar i detta område. Som mentor har DN:s tidigare korrespondent i Mellanöstern, Lotta Schüllerqvist, fungerat. Slutarbetet ska bli en rapport, men här kommer några ögonblicksbilder och kommentarer från resan.



Besök vid Al-basma center i Beit Sahour för ungdomar med särskilda behov. Här driver Abdullah Awwad ett intressant projekt, där han utmanar det palestinska samhällets syn på handikapp.



Arne Lapidus, frilansjournalist för bland andra Expressen, Dagen. Vi diskuterade etiska regler för press, radio och tv, och hur det är att vara frilans i Israel/Palestina.



Jonathan Stanczak, en svensk sjuksköterska med judisk bakgrund som är en av de drivande krafterna för Freedom Theatre i flyktinglägret i Jenin.



Nidal Bulbul är ung palestinsk reporter på Reuters Gaza som nu går sjukskriven på grund av en olycka.

Foto: Jonathan Svedgård



Besök på Dar-el Tifl skolan i östra Jerusalem. En fantastisk institution som skapar glädje och framtidstro bland unga palestinska flickor.



Den katolska prästen Raed i Taybeh, som visade sig att vara en stor entreprenör – han hade sålt hela byns olivproduktion till EU.



Dr Tafiq A Nasser, chefsläkare på Augusta Viktoria sjukhus visar sina olika ID-handlingar, som han måste förnya var tredje månad, annars kan han inte komma till sitt jobb utan blir arbetslös.

Besök på Augusta Viktoria sjukhuset. Sofie Vestling intervjuar en ung cancer-sjuk palestinsk kvinna. Kvinnan var väldigt tacksam för vården på sjukhuset.

SCSC:s ordbok

För studiegrupper och andra intresserade börjar vi här en serie ordförklaringar. Med tiden kommer ordboken att finnas på vår hemsida www.bilda.nu/scsc

A

abrahamitiska religioner | Judaism, kristendom och islam är tre monoteistiska traditioner som härleder sitt ursprung till patriarken Abraham, judarna och kristna via Isak, Abrahams son med Sarai, och muslimerna via Ismael, hans son med Hagar.

al Nakba | (arabiska "katastrof"), det begrepp som palestinier använder för att beskriva vad som hände under kriget 1948, då många tvingades fly från sina hem, över fyrahundra byar förstördes och staten Israel deklarerades.

al Quds | Jerusalem på arabiska, en helig stad för judar, kristna och muslimer. När det var en romersk stad var namnet Aelia Capitolina.

aliyah | "uppgång" (hebr), det vill säga till Jerusalem. Ordet används om att invandra till Israel.

arabiska israeler | (eller "israeliska araber") är ett begrepp som används om palestinier med israeliskt medborgarskap. I dag är det cirka 20 % av befolkningen i Israel, alltså cirka 1,5 miljoner.

askenaser | en av den europeiska judenhetens grenar som idag utgör en grupp i Israel. Den gren som kommer från Spanien, Nordafrika och Asien kallas för sefarder.

SCSC-kalendarium december 2008 – januari 2009

6 december	Brunchklubben möts kl 9.30–11.00. Öppen studiegrupp kring religion, kultur och samhälle. Brunch ingår.
15 december	"My childhood in Jerusalem". Föreläsning kl 18.00 av dr John Tilil samt release av hans nya bok <i>I m Jerusalem</i> . Buffé med lokal cuisine.
10–14 januari	<i>Jerusalem – rötter i historien, realiteter i nutid, röster om framtiden</i> . En studieresa med anledning av återinvigningen av SCSC. Reseledare: Lars Karbing, Bilda.
12 januari	Återinvigning av studiecentret kl 18.00. Högtidsföreläsning av docent Per Beskow. Tal, musik och servering.
25 januari –13 februari	Fältstudieveckor för Global klass på gymnasiet i Västerås. Reseledare: Gunlög Galmén, David Borg, Viktoria Lidsell.



Foto: Maria Wälsten

A background to the reopening of SCSC January 12th 2009

The Swedish Christian Study Centre (SCSC) was launched twenty years ago in the historic city of Jerusalem, at a prime location, Jaffa Square, one of the main entrances.

The Founding organization, Bilda, which facilitates liberal adult learning, had the daring vision to establish an overseas institution in the Bible land to complement and enrich its mission at home.

The rewards were not late to come. Bilda was blessed with a stimulating challenge. A solid bridge was established between Sweden and the Holy land, and we witnessed a constant flow of keen visitors; pastors, teachers, students, journalists and others.

Bilda felt reconnected with its Christian roots, and created spiritual bonds with the historic churches. Thousands could experience first-hand the rich liturgy and daily life of the millennial churches.

Bilda availed itself of this rare window of opportunity, and through the Study Centre began the long process of learning. In return, Bilda wished to make its contribution to the local Christian Community and set up an ambitious project called the Christian Heritage Studies, in the framework of which scores of conferences and symposiums were held – besides 150 public lectures.

The long voyage into the spiritual world of the Holy land has now been reorganized and consolidated through extensive repair works. Bilda looks forward to double its efforts for new changes.

George Kevork Hintlian



Foto: Maria Wälsten

Från studiecentrets tak:

En glimt av det himmelska Jerusalem

Ett kort avbrott görs i pilgrimsgruppens sammanfattning av dagen som närmar sig sitt slut. Tid för förfriskningar. Själv hastar jag obemärkt upp på studiecentrets tak för att åter se vyn jag aldrig tycks bli mättad av. Den ljumma brisen från Juda öken förstärker intrycket. Som en smekande hand sveper den över den heliga staden, liksom stillande all dess vånada, dess larm och oro, liksom torkande all dess tårar. Tiden tycks stå stilla och en obeskrivlig förnimmelse infinner sig: som om hela mänsklighetens blickar skulle vara riktade mot en enda punkt, bergets topp som nu träffas av den nedgående solens sista strålar.

Är det den här vyn vi skall skåda på den stora Återkomstens dag? Kyrkklockornas klang, böneutroparnas kakofoni, sabbatsfirarnas raska steg nedanför, allt verkar träda i bakgrunden och forma en nästan osannolik harmonisk ljudinramning.

Jag drar mig till minnes Mose på Sinai, aposteln Petrus vision på hustaket i Joppe, de tre apostlarnas förklaringsvision på Tabor. Visst är det något särskilt med att gå upp på ett tak, klättra upp på en bergstopp – som att samtidigt göra en inre vandring, ur djupet mot friheten, mot upplysningen; som att vara vid vägs ände. Mitt i denna världens Jerusalem får jag en tydlig förnimmelse av att vara framme, en glimt av den him-

melska staden, det nya Jerusalem. Olivberget badar nu i en rodnad som nästan inte är av denna världen. En älskad kyrkofader gör sig påmind. Visst handlar det om hela kosmos uppstigande mot dess slutmål – genom lagens molnskugga, som på Sinai; genom den ikoniska rekapitulationen av skapelsen inför aposteln på hustaket i Joppe; genom eskatons oskapade ljus, i vilket Herren, transfigurerad på Tabor, ikläder hela skapelsen.

Strax måste jag gå ner, liksom lärjungarna från Tabor. Jag hinner tänka Petrus tanke: ”Här är gott att vara!” innan den himmelska visionen sakta övergår i jordisk verklighet, det himmelska Jerusalem möter det jordiska. Himmelen över Olivberget är nu som vackrast, när dagen som når sin ände endast lämnat kvar den underbara purpurfärgen som låter sig förenas med den annalkande nattens blånad, liksom ett harmoniskt möte mellan himmelskt och jordiskt, gudomligt och mänskligt.

Stadens larm börjar åter tillta med smattrande helikoptrar och tjutande polissirener. På väg mot trappan som leder ner från taket vänder jag mig om ännu en gång och sammanfattar hela skapelsens längtan och bön i ett enda ord: ”Marana ta!”

Fr Misha Jaksic

KONTAKTA OSS GÄRNA! | Swedish Christian Study Centre (SCSC)

Postadress P.O.B. 14233, Jerusalem 911 41 | **Besöksadress** Innanför Jaffaporten,

Gamla stan i Jerusalem | **Tel** +972 2 626 42 23 | **Direktor** Sune Fahlgren,

mobil +972 (0) 547 305 796 | **Koordinator** Hania Kassecieh, mobil +972 (0) 545 315 739